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�د:3124كانون فرهنگي آموزش 

  و احتمال: شمارش آمار
  ضرباصل اصل جمع و 

  اصل جمع
طوري كه اين دو عمل را نتوانيم با هم انجام دهيم، در  بهطريق انجام داد،  nطريق و عمل ديگري را بتوان به  mاگر عملي را بتوان به 

m)صورت به  اين n) توان عمل اول يا عمل دوم را انجام داد. طريق مي  
  نويس از  توانيد از يك رنگ خودكار از بين رنگ هاي مشكي، آبي يا قرمز استفاده كنيد و يا از يك روان براي نوشتن يك نامه مي :1مثال

پذير  نويس امكان دكار يا يك رنگ روانكه نوشتن نامه با يك رنگ خو درصورتي ؛هاي قرمز يا مشكي استفاده كنيد بين رنگ
3باشد، نوشتن نامه به  2( ) پذير است. طريق امكان  

  تعميم اصل جمع

براي انجام يك  ،طريق انجام پذير باشد Kmام به Kطريق و به همين ترتيب تا عمل  2m هطريق، عمل دوم ب 1mاگر عمل اول به  
1عمل داده شده  Kعمل از بين  2 K(m m ... m )   .طريق وجود دارد  

  نوع غذاي هندي براي پذيرايي از  2ي و نوع غذاي چين 3نوع غذاي سنتي ايراني،  7فودي،  نوع غذاي فست 5ان ردر يك رستو :2مثال
چند  هفود يا ايراني يا چيني يا هندي) اين انتخاب ب مشتريان وجود دارد. اگر حق انتخاب يك نوع غذا داشته باشيم (فست

 ؟پذير است صورت امكان

5  جمع داريم:اصل تعميم  هبا توجه ب پاسخ: 7 3 2 17      
  اصل ضرب

روش وجود داشته  nانجام مرحلة دوم براي روش و  mطوري كه براي انجام مرحلة اول  مرحلة به سرانجام برسد، به اگر عملي طي دو
انجام اين  ،روش وجود داشته باشد) nگفته شده روش  mبراي هر يك از  ،جام مرحلة دوم بعد از انجام مرحلة اولنراي ابيعني (باشد 
mاي به  دو مرحلهعمل  n پذير است. روش امكان  
  براي سفر از شهر  مطابق شكل :3مثالA  به شهرC  بايد از شهرB  گذشت. اگر از شهرA  به شهرB  سه راه مختلف و از شهر

B  بهC براي سفر از  ،دو راه مختلف وجود داشته باشدA  بهC،  به شرط گذشتن ازB، ؟چند راه وجود دارد  
A B C

  
راين با توجه به اصل باست. بنا C به Bو مرحلة دوم سفر از  Bبه  Aانجام اين سفر شامل دو مرحله است. مرحلة اول سفر از  پاسخ:

  ضرب داريم:
   3 2 6   هاي ممكن تعداد راه  

  گويند. توان نمودار زير را رسم كرد كه به آن نمودار درختي مي مثال قبل ميحل براي 
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  تعميم اصل ضرب

روش و به  2nروش، مرحلة دوم  1nطوري كه براي انجام مرحلة اول  به ،مختلف و متوالي تشكيل شده باشد ةلمرح Kاگر عملي از 
1اي  مرحله Kعمل  براي انجام اين ،روش وجود داشته باشد Knام Kهمين ترتيب مرحلة  2 Kn n ... n   .روش وجود دارد  

 كتاب درسي 4تا  2هاي   صفحه

انهسانه� ريال
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كانون فرهنگي آموزش 

  توان نوشت؟ اين اعداد را به كمك نمودار درختي بنويسيد. رقمي با ارقام غيرتكراري مي چند عدد سه 1و  2، 3با ارقام  :4مثال  

3   به كمك اصل ضرب داريم: پاسخ: 2 1 6    
  )ـ رقم يكان3 ـ رقم دهگان2 ـ رقم صدگان1 رقمي وجود دارد: براي نوشتن عدد سه هسه مرحل(

     
123  اعداد: 132 213 231 312 321       

  
  

  
  توان نوشت؟ (تكرار ارقام مجاز نيست.) مي 0و  1، 2، 3، 4، 5رقمي با ارقام  چند عدد زوج سه :5مثال  

  گيريم.  ميدو حالت در نظر پس رقمي نيز زوج است  عدد سه ،وج باشددر حالتي كه رقم يكان ز پاسخ:

5  حالتي كه رقم يكان صفر باشد.          4 1 20     
S²Ie5 S²Ie4 S²Ie1

oÿÅ·I§Ä´¤n   

  باشد. 4يا  2حالتي كه رقم يكان         

  4 4 2 32     
S²Ie4 S²Ie4 S²Ie2

k{IMkº H¼UïÂμº oÿÅ 4IÄ2·I§Ä´¤n   

  20 32 52   طبق اصل جمع  
  رقمي زوج با ارقام غيرتكراري وجود دارد. عدد سه 52       

  اصل متمم
كم با شماريم و  شمارش اصل متمم است. در اين اصل به جاي شمردن حالات مطلوب، حالات نامطلوب را مي ةيكي ديگر از اصول اولي

  آوريم. دست مي كردن حالت نامطلوب از كل حالات، حالات مطلوب را به
 1تعداد اعداد چهاررقمي كه با ارقام  :6 مثال 2 6{ , , ...,   طوري كه حداقل دو رقم آن تكراري باشد را بيابيد. توان نوشت به مي {

1ابتدا كل اعداد چهاررقمي با ارقام  :پاسخ 2 6{ , , ..., 6  آوريم: دست مي را به { 6 6 6 1296      
  نامطلوب تعداد اعداد چهاررقمي با ارقام مذكور است كه تمام ارقام آن متمايز باشند، پس: حالاتدر اين سوال 

  6 5 4 3 360      
1296  بنابراين تعداد حالات مطلوب مسئله برابر است با: 360 936    

  
  

 ؟انتخاب كنيم، چند انتخاب وجود دارد يخواهيم عدد مي 30ز تر ا از بين اعداد فرد يك رقمي يا اعداد زوج دو رقمي كوچك -1

 )كتاب درسي 3و  2  هاي هصفحمرتبط با (  

1( 14   2( 15   3( 28   4 (29   
خواهيم يك شهر را براي مسافرت انتخاب  ي غرب ايران مينشهر كوهستا 3شهر كويري و  2ر، شهر شمالي حاشية درياي خز 5از بين   -2

 )كتاب درسي 3و 2 هاي هصفحمرتبط با (  ؟توان مقصد سفر را مشخص كرد كنيم. به چند طريق مي

1 (3   2 (10   3 (11   4 (30   
7با ارقام  - 3 5 3 1 0, , ,  توان ساخت؟ چند عدد سه رقمي مضرب پنج بدون تكرار ارقام مي ,

 )97ارديبهشت  22 – (آزمون كانون )كتاب درسي 4 تا 2هاي  هصفحمرتبط با (  

1( 8  2 (21  3 (24  4( 26  
چند نهار مختلف شامل يك نوع سوپ، يك نوع پلوخورشـت و يـك    ،نوع نوشيدني 3نوع پلوخورشت و  4نوع سوپ مختلف،  5از بين  -4

 )96ارديبهشت  15 –(آزمون كانون  )كتاب درسي 11صفحة  5مشابه تمرين (  توان انتخاب كرد؟ نوع نوشيدني مي

1 (12  2 (30  3 (60  4 (100  
(فلش روي هر مسير جهت حركت در آن مسير را نشان  رسيد؟ Cةبه نقط Aةتوان از نقط با توجه به شكل زير، به چند راه مختلف مي -5

 )95دي  3 -(آزمون كانون )كتاب درسي 4صفحة مكمل كار در كلاس (  دهد.) مي

1 (16  
2 (18  
3 (20  
4 (24  
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   توان نوشت؟ (تكرار ارقام مجاز باشد) مي 4200تر از  و صفر چند عدد چهاررقمي زوج كم 1، 2، 3، 4، 5با ارقام  - 6

 )96ارديبهشت  1  -(آزمون كانون )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفحمرتبط با (  

1( 689  2( 360  3( 365  4( 660  
 باشد؟ 5توان نوشت كه مضرب  رقمي با ارقام متمايز مي چند عدد سه 5و  4، 3، 2، 1با اعداد صفر،  - 7

 )96ارديبهشت  1  -(آزمون كانون )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفحمرتبط با (  

1( 26   2( 36  3( 45  4( 56  
 توان نوشت؟ رقمي زوج  بدون تكرار ارقام مي چهارچند عدد  0و  1، 2، 3، 7، 8، 9با ارقام  -8

 )96ارديبهشت  22  -(آزمون كانون  )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفحمرتبط با (  

1( 720   2( 360   3( 320   4( 300  
 توان نوشت؟ رقمي زوج بدون تكرار ارقام مي چند عدد سه 8و3،5،6با ارقام صفر، - 9

 )96ارديبهشت  1  -(آزمون كانون  )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفحمرتبط با (  

1( 18  2( 12  3( 30  4( 48  
0با ارقام  - 10 1 2 3 4 5{ , , , , ,    توان نوشت؟ مي 4000تر از  و كوچك 2000تر از  و بدون تكرار ارقام، چند عدد چهار رقمي بزرگ {

 )96ارديبهشت  15  -(آزمون كانون )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفحمرتبط با (  

1( 100  2( 86  3( 120  4( 140  
طوري كه هر ستاره بيانگر يك رقم غير صفر، مربع بيـانگر   زند به صورت زير مي شناسه به ةتوليدي خود يك شمار ةيك كارخانه براي هر قطع - 11

Aالـف  , ب , ج , د , س , ص , ط , ق , ل , م , ن , و , هـ , ي{ ةيكي از حروف مجموعيك عدد دو رقمي با ارقام يكسان و دايره بيانگر  { 
 آن با رقم زوج شروع شود؟ ةشناس ةتوان توليد كرد كه شمار است. در اين كارخانه چند قطعه مي

  )96ارديبهشت  15  -زمون كانون(آ )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفح مرتبط با(  

* * * * * 

1( 556 9  2( 614 9  3( 656 9  4( 514 9  
تـوان از    راه وجـود دارد. بـه چنـد طريـق مـي      D ،2تا شهر  Cراه و از شهر  C ،3تا شهر  Bراه و از شهر B ،4تا شهر Aاز شهر -12

دقيقـاً   Cو  Bي هـا  طوري كه از هر مسير حداكثر يك بار عبور كنيم و از شهر  برگشت بهAرفت و دوباره به شهرDبه شهرAشهر
 )97فروردين  31 -(آزمون كانون  )كتاب درسي 11صفحة  4مكمل تمرين (  عبور كنيم؟ دوبار

1( 96   2 (104   3 (144   4( 142  

است. تعداد سؤالات كدام است؟ (پاسخ دادن به سؤالات  581اي برابر  هاي ممكن براي پاسخ دادن به تعدادي سوال دو گزينه تعداد راه -13
 ست.)اجباري ني

 )97فروردين  31 -(آزمون كانون  )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفح مرتبط با(  

1( 10   2 (20   3 (5   4( 15  
با ارقام  - 14 1 2 3 4 5 8, , , ,  توان نوشت؟ تر از يكان دارند مي وج با ارقام متمايز كه دهگاني بزرگچند عدد چهاررقمي ز ,

 )97فروردين  31 -(آزمون كانون  )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفح مرتبط با(  

1( 24   2 (60   3 (78   4( 72   
يا يكي  4و  3، 2، 1توانيم از يكي از اعداد  طوري كه براي هر كاراكتر مي  هكنيم ب براي ساخت رمز يك دستگاه از سه كاراكتر استفاده مي - 15

$از سه نماد  ، # ، طوري كـه فقـط در    توان اين رمز را ساخت به به چند طريق مي .استفاده كنيم eوd،c،b،aيا يكي از حروف @
 )97ارديبهشت  14 –كانون (آزمون  )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفح مرتبط با(  شود؟ يك كاراكتر آن از عدد استفاده 

1( 384  2 (768  3 (1024  4( 1536  
 گونـاگون  مـدل  4نوع مختلف بشـقاب و   3چنگال،  مختلف قاشق و دست 3اي بچينيم. اگر  خواهيم سفره براي يك مجلس مهماني مي -16

 نوع ليوان انتخاب كنيم؟ 1نوع بشقاب و  1چنگال، و دست قاشق  1وانيم براي اين مهماني ت ليوان داشته باشيم، به چند روش مي

 )91ارديبهشت  1 -(آزمون كانون  )كتاب درسي 11صفحة  5مشابه تمرين (  

1 (10  2 (27   3 (36   4 (45  
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حروف اول فقط كه  اي گونه ، بهتوان نوشت با حروف متمايز الفباي فارسي ميبدون توجه به معنادار بودن كلمات حرفي  چهارة كلمچند  -17
 )91ارديبهشت  1 -(آزمون كانون  )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفح مرتبط با(  مجاز نيست.)حروف باشند؟ (تكرار  اي  نقطه سه آنان و آخر

1 (13000   2 (29760   3( 14040  4 (17400  
 )91ارديبهشت  1 -(آزمون كانون  )كتاب درسي 4تا  2 هاي هصفح مرتبط با(  رقمي وجود دارد كه تمام ارقام آن زوج و غير صفر است؟ پنجچند عدد  - 18

1(256  2 (512  3 (625   4 (1024  
 سفر كرد؟ Dبه  Aطريق از شهر  18وجود داشته باشد تا كلاً بتوان به بايد  هيك طرفچند راه  Bبه شهر  Aاز شهر  - 19

 )91تير  2ون كانون مزآ( )كتاب درسي 4صفحة مكمل كار در كلاس (  

1 (3     2 (4   
3 (5     4 (6   

در » ل«در اول و حـرف  » م«طوري كه حرف  توان نوشت، به ي چهار حرفي (بدون تكرار حروف) مي چند كلمه» ملكان«ي  با حروف كلمه - 20
 )90ارديبهشت  16كانون (آزمون  )كتاب درسي 11صفحة  3مشابه تمرين (  آخر بيايد؟

1 (5  2 (6   3 (9    4 (10   
  

  آمار و احتمال: شمارش
  فاكتوريل

طور  كنيم. به استفاده مي (!)تر از خودش از نماد فاكتوريل  در تمام اعداد طبيعي كوچك 1تر يا مساوي  براي ضرب يك عدد طبيعي و بزرگ
2مثال  2 1 2!     3يا 3 2 1 6!     0صورت  . براي عدد صفر، فاكتوريل را بهاست 1!  كنيم. تعريف مي  
 :هاي زير دقت كنيد: به تساوي مثال  

  
   

6
8 8 7 6 5 4 3 2 1 8 7 6

!

! !           الف)  

  
9

10 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 10 9
!

! !            ب)  

  10 10 9 8 10 9 908 8
! !

! !

 
     پ)  

  6 6 5 4 3 6 5 4 1203 3
! !

! !

  
     ت)  

6دقت كنيد كه در 
3

!

!
  اشتباه است. 3با  6ساده كردن  

  6 23
!

!
!
    6يا 23

!

!
   

  3 3 2 1 6 6 5 4 3 2 3602 2 2 2
( !)! ( )! ! !

! ! ! !

     
     ث)  

  
  
  

حاصل عبارت  -21
!

)!!(

5
  )91بهمن  13 -(آزمون كانونكتاب درسي)  5صفحة  مرتبط با(  ؟كدام است 3

1 (20
1  2( 5

6   3( 5
3   4( 6  

n(!n(n!((حاصل  -22 1 91بهمن  13 -(آزمون كانون )كتاب درسي 5صفحة  مرتبط با(  ؟كدام است(  
1 ()!n(n 1  2( )!n( 1   3( n)!n( 1   4( )!n( 2  

17

18

20

 فاكتوريل

 كتاب درسي  5  ةصفح
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2 
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20حاصل عبارت  - 23 8
18 4

! !
A

! !
  كتاب درسي 5صفحة  مرتبط با(  ؟كدام است(  

1 (2060   2 (1682   3 (1694   4 (2020   
2حاصل عبارت  - 24 3 4(( ! !) !)!  كتاب درسي 5صفحة  مرتبط با(  ؟با كدام گزينه برابر است(  

1 (32!   2 (156!   3 (144!  4 (192!   
2n( زير درست است؟ هاي تساويچه تعداد از  -25  (و طبيعي  )96ارديبهشت  15 - (آزمون كانون )كتاب درسي 5صفحة  مرتبط با(  

  4 4 8! ! !   4  (پ 5 20! !   2  (ب
2

n!
n n

(n )!
 


  (الف  

    0 0!   2  (ث 3 6! ! !   ت)  
   صفر )4  3 )3  2 )2  1 )1

1اگر  -26 1
1 6

(n )!

(n )!





n)باشد،   )!   )96ارديبهشت  15 - (آزمون كانون )كتاب درسي 5صفحة  مرتبط با(  قدر است؟ چه 2

1( 6  2 (24  3( 120  4( 720  
اگر  -27 1 1 2 120(n ) (n )! (n )!      ،باشدn 97ارديبهشت  14-(آزمون كانون )كتاب درسي 5صفحة  مرتبط با(  كدام است؟(  

1( 4  2 (5  3 (6  4( 7  
2اگر  -28 42(n )! n!   باشد، حاصلn 97ارديبهشت  21 -(آزمون كانون )كتاب درسي 5صفحة  مرتبط با(  كدام است؟(  

1( 3  2 (4  3 (5  4( 6  

22 ةمعادل - 29 1( x x)! 92ديبهشت را 13 -(آزمون كانون )كتاب درسي 5صفحة  مرتبط با(  داراي چند جواب حقيقي است؟(  
1 (1  2( 2   3( 3  4( 4  

1در عبارت -30
2 3

(n )! n!

! !


  مقدارn 92فروردين  7 -(آزمون كانون )كتاب درسي 5صفحة  مرتبط با(  كدام است؟(  

1 (3  2 (4  3 (6  4( 5  
  

  آمار و احتمال: شمارش
  شيء متمايز nهاي  جايگشت

آرايش يا حالت كنار هم قرار گرفتن آنها در  ،نار هم عكس بگيرنداگر چهار دوست (علي، محمد، حسين و رضا) بخواهند در يك رديف ك
 هاي كنار هم قرار گرفتن متفاوت است. به هر يك از اين حالت با حالت  حالت 

شيء  nتايي از آن nشيء متمايز يك جايگشت  nهر حالت از كنار هم قرار گرفتن به طور كلي  گويند. به يك جايگشت مي چند شيء
  گويند. مي

  دست آوريد. شيء متمايز را به nتايي از nمتمايز  يها تعداد كل جايگشت سؤال:
انتخاب داريم و براي جايگاه (مكان)  nر نظر بگيريم براي جايگاه (مكان) اول اگر براي هر كدام از اين اشياء يك جايگاه (مكان) د پاسخ:

n)1بعدي  )  ها برابر  كل حالت ، تعدادآخر يك انتخاب داريم و بنابر اصل ضرب )مكانجايگاه (انتخاب داريم و به همين ترتيب براي

1  است با: 2 1 1 2 1n n n
... n(n ) (n ) ... n!

... n

 
          −»H·I§¶ ³»j·I§¶ ³H ·I§¶   

  تايي است.nجايگشت متمايز  !nشيء متمايز داراي  nطور كلي  به
 :؟توان نوشت چند عدد پنج رقمي با ارقام متمايز مي 5و  4، 3، 2، 1ارقام  با مثال  

5  :برابر است با توان نوشت مي 5و  4، 3، 2، 1م متمايز كه با ارقارقمي با  پنجتعداد اعداد  پاسخ: 4 3 2 1 5!       
  

 كتاب درسي 7تا  5هاي   صفحه
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            آمار و احتمال 15

  

  

كانون فرهنگي آموزش 

  
  

توان در يك قفسـه در كنـار هـم قـرار داد، بـه طـوري كـه         ند را به چند طريق ميا كتاب اقتصاد كه با هم متفاوت 2كتاب رياضي و  3 -31
  )72 -سراسري انساني( )كتاب درسي7تا  5 هاي هصفح تبط بامر(  هاي هم موضوع كنار هم باشند؟ كتاب

1 (24  2 (12  3 (120  4 (60  

و هاي علمـي   توان در يك رديف در كنار هم قرار داد به طوري كه كتاب نوع كتاب ادبي را به چند طريق مي چهارسه نوع كتاب علمي و  - 32
 )با تغيير 78 – (سراسري انساني )كتاب درسي7تا  5 هاي هصفح مرتبط با(  يك در ميان قرار گيرند؟هاي ادبي  كتاب

1 (144  2 (120  3 (96  4 (72  

,با ارقام  - 33 , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 هاي فرد كنار هم قرار گيرند؟ (تكـرار   توان ساخت به طوري كه در تمام اين اعداد، رقم رقمي مي 8چند عدد  9
  )96ارديبهشت  15 -(آزمون كانون )درسي كتاب7تا  5 هاي هصفح مرتبط با(  ارقام، غيرمجاز است.)

1 (360  2 (730  3 (2720  4 (2880  

طوري كه دخترها كنار هم و پسرها كنار هم باشـند،   به ،ندنشينپسر است بخواهند در يك رديف ب 2دختر و  3اگر يك گروه كه شامل  -34
  )90بهمن  7 -(آزمون كانون )كتاب درسي7تا  5 هاي هصفح مرتبط با(  پذير است؟ كار به چند طريق امكان  اين

1 (! !2 3    2 (! ! ! 2 3 2   
3 (! !5 2    4 (! !3 5    

 dو  fحروف همواره كنار هم و  aو  c ،bطوري كه حروف  وجود دارد به aو  f ،e ،d ،c ،bحرفي از حروف  6چند جايگشت  -35
  )96ارديبهشت  1 -(آزمون كانون )كتاب درسي7تا  5 هاي هصفح مرتبط با(  نيز همواره كنار هم باشند؟

1( 72  2( 36  3( 12  4( 6  

 ـ   iتوان نوشت كه با حرف  حرفي بدون توجه به معني كلمه مي هفت ةچند كلم improve ةبا حروف كلم - 36  ةشروع شـده و حـروف كلم
pro يكتاب درس7تا  5 هاي هصفح مرتبط با(  در كنار هم باشند؟(  

1( 144  2( 420  3( 576  4( 36  

 گيرند؟ كنار هم قرار مي» سوار« ة، حروف كلم»سوار بيله« ةهاي حروف كلم در چه تعداد از جايگشت - 37

  )96ارديبهشت  15 -زمون كانون(آ )كتاب درسي7تا  5 هاي هصفح مرتبط با(  
1( 5!  2( 4!  3( 5 4! !  4( 5 6! !  

 د؟نهمواره در ابتدا قرار گير (log)طوري كه سه حرف كلمة  توان نوشت به حرفي مي 8چند كلمة  (logaritm)با حروف كلمة  -38

  )كتاب درسي7تا  5 هاي هصفح مرتبط با(  
1( 8!     2( 5 3! !   
3( 3 5!     4( 5!   

 دقيقاً يك حرف ديگر وجود داشته باشد، كدام است؟ Sها بين دو حرف  كه در آن SYSTEM ةهاي كلم تعداد جايگشت - 39

  )96ارديبهشت  22 -(آزمون كانون )كتاب درسي7تا  5 هاي هصفح مرتبط با(  
1( 120     2( 96   
3( 48     4( 192    

   باشند؟نيامده كنار هم » ر«و » پ«توان نوشت كه در آن دو حرف  حرفي مي 6 ةبدون تكرار حروف چند كلم» پيرا گل« ةبا حروف كلم - 40

  )96ارديبهشت  22 -(آزمون كانون  )كتاب درسي7تا  5 هاي هصفح مرتبط با(  
1( 360   2( 240   3( 720   4( 480    

 شيء متمايز nهاي  جايگشت
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�د:3124كانون فرهنگي آموزش 

  آمار و احتمال: شمارش
  شيء nتايي از  rجايگشت 

r)شيء)  nشيء از  rشيء (انتخاب  nتايي از  rهاي جايگشت n)  
براي مكان اول  ،ها با توجه به اصل ضرب و تعداد انتخاب ،دست آوريم تايي را به rهاي  شيء تعداد كل جايگشت nاگر بخواهيم از بين 

n تا مكان دوم(n )1IU  و به همين ترتيب مكانr ام(n r ) 1IU :داريم  
  1 2 3 1n (n ) (n ) (n ) ... (n r )            

  توان نوشت برابر است با: مي 7و  6، 5، 4، 3، 2، 1طور مثال تعداد اعداد سه رقمي با ارقام غيرتكراري كه با ارقام  به

    
7 6 5 210·I¬kÅ ·I§¶ ·I«Àj ·I§¶ ·I§Ä ·I§¶   

 حروف  با :1 مثالa ،b ،c ،d ،e  وf توان نوشت؟ چند جايگشت چهارتايي با حروف غيرتكراري مي  

6   پاسخ: 5 4 3 360      

 تايي كه با حروف 3هاي  به كمك نمودار درختي جايگشت :2 مثالa ،b ،c  وd ها را  توان نوشت، را بنويسيد و تعداد آن را مي
  دست آوريد. به

  
  

  4 3 2 24    طبق اصل ضرب  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

صـورت   آن مهـم باشـد) را بـه   در شـيء (كـه ترتيـب     nشـيء از بـين    rهـاي   تـوان تعـداد انتخـاب    با توجه به تسـاوي زيـر مـي   
n!

P(n,r)
(n r)!




  نوشت. 

  1 2 1 11 2 1 1
n (n ) (n ) .... (n r ) (n r) ... n!

n (n ) (n ) ... (n r )
(n r) ... (n r)!

           
         

   
   

  

  را  ي ممكنها داد كل چيدمانكتاب را انتخاب كرده و در يك رديف بچينيم تع 4كتاب رياضي متمايز  6خواهيم از بين  مي :3مثال
  دست آوريد. به

6       پاسخ: 6 6 5 4 3 26 4 3606 4 2 2
! ! !

P( , )
( )! ! !

   
   


   

  

 كتاب درسي  8و  7هاي   صفحه

انهسانه� ريال
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كانون فرهنگي آموزش 

  
  

1با ارقام  - 41 2 4 6 8, , ,    توان نوشت؟ (بدون تكرار ارقام) رقمي فرد مي چهارچند عدد  ,
  )96ارديبهشت  15 -(آزمون كانون )كتاب درسي 9ة صفحمشابه كار در كلاس (  

1 (24  2( 48  3 (36  4 (90   
   ؟توان سه نفر را جهت مشاركت در سه مورد متمايز در امور مدرسه، انتخاب كرد آموز نمونه، به چند راه مي نفر دانش 12از  - 42

  )94ارديبهشت  4 -(آزمون كانون )كتاب درسي8و  7 هاي هصفح مرتبط با(  
1( 1320  2( 660  3 (330  4 (220  

از تساوي  -43 2 12P n,n    مقدارn 94ارديبهشت  4 -(آزمون كانون )كتاب درسي 8صفحة  مرتبط با(  كدام است؟(  
1( 3  2( 4  3( 5  4( 6   

,O)كه در آن حروف صدادار  OLYMPIAD ةحرفي واژ هاي شش تعداد جايگشت - 44 A ,I) يك در ميان قرار گيرند، كدام است؟ 
  )96ارديبهشت  15 -(آزمون كانون )كتاب درسي 11صفحة  3 مكمل تمرين(  

1( 6!  2( 7
2

!

!
  3( 3 5!  4( 3 6

2
!

!

   
4اگر  - 45 840P(n, )   1باشد، حاصل 3P(n , ) كتاب درسي 8صفحة  مرتبط با(  ت؟كدام اس(  

1 (336   2 (1780   3 (210   4 (42   

1حاصل  -46 1
P(n,r)

P(n ,r ) 
  )71 -سراسري انساني( )كتاب درسي 8صفحة  مرتبط با(  كدام است؟ 

1 (1
1n 

  2 (r

n
  3 (1

1(n )!
  4 (1

1
r

n




  

   )كتاب درسي 9صفحة  مكمل كار در كلاس(  ؟توان نوشت چند عدد چهار رقمي بدون تكرار ارقام مي 1و  2، 3، 4، 5، 6، 7، 8با ارقام  -47
1 (240   2 (720   3 (1024   4 (1680   

هـاي ممكـن كـدام     نيم. تعداد حالتيتا را در يك رديف در قفسه بچ 3علمي، متمايز كتاب  4كتاب متمايز ادبي و  5خواهيم از بين  مي - 48
  )كتاب درسي 9ة صفح مكمل كار در كلاس(  است؟

1 (504   2 (1008   3 (252   4 (272   
  )ب درسيكتا 11صفحة  3مكمل تمرين (  ؟توان نوشت حرفي بدون تكرار حروف مي 3چند كلمة  (logaritm)با حروف كلمة  -49

1 (242   2 (336   3 (662   4 (56   
حـرف آخـر آن باشـد؟ (تكـرار     » ر«در آن نباشد و حرف » ن«توان نوشت كه حرف  حرفي مي 4چند كلمة » سرنوشت«با حروف كلمة  - 50

  )كتاب درسي 11صفحة  3مكمل تمرين (  يست.)ايز نجحروف 
1 (4!   2 (4

2
!

!
   3 (5

2
!

!
   4 (6

2
!

!
   

  
  آمار و احتمال: شمارش

  تركيب
  گويند. نداشته باشد را تركيب ميجايي اشياء اهميت  شيء كه جابه nشيء از بين  rانتخاب 

 ةشيء را انتخاب كنيم و تنها انتخاب شدن مهم باشد و ترتيب انتخاب مهم نباشد با مسئل rشيء متمايز  nهرگاه بخواهيم از بين 
آموز را براي يك تحقيق علمي انتخاب  سه دانش eو  a ،b ،c ،dآموز  دانش 5طور مثال اگر بخواهيم از بين  به .رو هستيم تركيب روبه

كه  ر انتخاب شده قرار گرفتن در تيم تحقيقاتي مهم است و ترتيب انتخاب شدن مهم نيست به همين دليل زمانيكنيم، براي سه نف
بنابراين  .هاي سه نفر انتخاب شده را يك تركيب در نظر بگيريم دست آوريم بايد تعداد جايگشت هاي مختلف را به خواهيم تعداد تركيب مي

)P  داريم: , ) !

! ! !
 


5 3 5 103 2 3   

r)شيء متمايز  nشيء متمايز از بين  rهاي انتخاب  طور كلي تعداد تركيب پس به n)  با نمادC(n,r)  ياn

r

 
 
 

نمايش داده  

n  شود و برابر است با: مي n!

r (n r)! r!

 
    

   
  

  P(n,r)
C(n,r)

r!
    

1 

2 

3 

4 

6 

7 

8 

9 

10

 شي nتايي از  rايگشت ج
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 كتاب درسي  11تا  8هاي   صفحه
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�د:3124كانون فرهنگي آموزش 

 مهره انتخاب كرد؟ 3توان  ميمهرة متمايز به چند حالت  8از بين  :1 مثال  

8   پاسخ: 8 8 7 6 5 8 7 6 563 8 3 3 5 3 2 1 6
! !

( )! ! !

     
          

   

 رياضي باشد و يكي  ها تاي آنتوان سه كتاب انتخاب كرد كه دو كتاب رياضي به چند حالت مي 4كتاب ادبيات و  5از بين  :2 مثال
  ادبيات باشد؟

سپس طبق  ،دست آوريم هاي ادبيات به را براي كتاب 5از  1دست آوريم و تركيب  هاي رياضي به را براي كتاب 4از  2بايد تركيب  پاسخ:

4  ها را در هم ضرب كنيم: اصل ضرب حاصل آن 5 4 5 6 5 302 1 2 2 4 1
! !

! ! ! !

   
             

   
  

nيا  C(n,r)در محاسبات 

r

 
 
 

  توان استفاده كرد. از قواعد زير مي 

  1
n

n
 

 
 

 )3  10
n 

 
 

 )2  1n

n

 
 

 
 )1  

  1
2 2
n n(n ) 

 
 

 )6  1 1
n n

n
n

  
      

 )5   n n

n kk

   
     

 )4  
  
  

  
  

 گير باشد؟ نفر انتخاب كرد كه حداقل يك نفر كشتي 3توان  بردار، به چند طريق مي وزنه 5گير و  كشتي 7از ميان  - 51

  )96بهشت اردي 15 -(آزمون كانون )كتاب درسي 11صفحة  8مشابه تمرين (  
1( 210  2( 220  3( 180  4( 200  

نفـر از آنهـا را    3تـوان   اند. به چند طريـق مـي   نفر به يك اردوگاه علمي دعوت شده E ،10و  A،B،C،Dاز هر يك از شهرهاي  -52
  )96ارديبهشت  15 -(آزمون كانون )كتاب درسي 11 تا 8هاي  هصفح مرتبط با(  انتخاب كرد مشروط به آنكه دو به دو غير همشهري باشند؟

1(  35 10  2( 410  3(  42 10  4(  38 10   
 ا ديده شود، كدام است؟كنيم. تعداد حالاتي كه فقط يك جفت در بين آنه لنگه به تصادف از بين آنها خارج مي 5جفت جوراب داريم.  6 -53

  )96ارديبهشت  15 -(آزمون كانون )كتاب درسي 11 تا 8هاي  هصفح مرتبط با(  
1( 270  2( 360  3( 240  4( 480   

 كدام است؟ nمثلث متمايز بتوان رسم كرد،  56متمايز قرار دارد. اگر با اين نقاط حداكثر  ةنقط n  روي محيط يك دايره - 54

  )96ارديبهشت  15 -(آزمون كانون )كتاب درسي 11صفحة  7مكمل تمرين (  
1( 7  2( 8  3( 9  4( 10   

توانـد   رنگ مختلف سبز، قرمز، آبي و نارنجي در اختيار دارد. او با تركيب دو، سه يا چهار قوطي متمايز مـي  4هايي از يك نقاش قوطي - 55
 تواند توليد كند؟ هاي خود مجموعاً چند رنگ مختلف مي رد. او از حاصل تركيبوجود آو دقيقاً يك رنگ جديد به

  )96ارديبهشت  15 -(آزمون كانون )كتاب درسي11تا  8 هاي هصفحمرتبط با (  
1( 10  2( 11  3( 16  4( 28   

 عضو باشد؟ 3عضوي چند زيرمجموعه دارد كه تعداد عضوهاي آن حداقل  10 ةيك مجموع -56

  )96ارديبهشت  15 -(آزمون كانون )كتاب درسي11صفحة  6مكمل تمرين (  

1(  
 
 

10
3  2(  

  
 

10 102 3  3( 968  4( 969  

بـراي  فروش  دهد. اگر گل شاخه گل متمايز قرار مي 6تا  4نوع گل مختلف دارد. او در هر دسته گل از  8فروشي در فروشگاه خود  گل -57
 تواند يك ماشين را تزئين كند؟ دسته گل متمايز داشته باشد، به چند طريق مي 2تزئين ماشين نياز به 

  )96ارديبهشت  22 -(آزمون كانون )كتاب درسي 11 تا 8هاي  هصفح مرتبط با(  
1( 11781   2( 8971   3( 13523   4( 15841  
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C(n اگر - 58 , ) P(n , ) 4 1 n)كدام است؟ n، عدد3 )   )97فروردين  31 -(آزمون كانون )كتاب درسي 9و  8 هاي  هصفح مرتبط با (  4
1 (23  2 (24  3 (34  4 (43   

گـروه، حتمـاً زن حضـور     ايـن  آموزشي پنج نفره تشكيل داد، به شرطي كه در  توان يك گروه زن، به چند روش مي 3مرد و  5از ميان  - 59
  )97فروردين  31 -(آزمون كانون )كتاب درسي 11صفحة  8مشابه تمرين (  ؟داشته باشد

1( 56  2( 55  3( 50  4 (45  
مهره انتخاب كرد به طوري كـه حـداقل دو    3توان  سياه قرار دارد. به چند طريق مي ةمهر 3قرمز و  ةمهر 4آبي،  ةمهر 3در يك كيسه  -60

  )94ارديبهشت  4 -(آزمون كانون )كتاب درسي 10صفحة  4مشابه كار در كلاس (  مهره سياه باشد؟
1 (20  2 (21  3 (22  4 (24  

همواره در وسط قرار گيرد؟ (بدون توجه  Nكه حرف  طوري ر هم قرار داد بهتوان در كنا را به چند طريق مي EARNEST ةحروف كلم -61
  )91(سراسري  )كتاب درسي 11صفحة  3مكمل تمرين (  به مفهوم)

1 (180  2 (216  3 (240  4 (360    
نفر را  4توان از بين آنان  به چند طريق مي .ار دارندنفر در فهرست انتظار قر 9و  وجود داردجاي خالي در هواپيما  4در يك پرواز داخلي  -62

 )83 -سراسري انساني) (كتاب درسي 10تا  8هاي  صفحهمرتبط با (  سوار نمود؟

1 (56  2 (63  3 (112  4 (126    
   توان انتخاب كرد؟ كتاب علوم مي 3كتاب ادبي و  2يي متشكل ازتا5 ةكتاب علوم متفاوت، چند دست 8كتاب ادبي متفاوت و  10از  - 63

  )81 -(سراسري انساني كتاب درسي) 10تا  8هاي  مرتبط با صفحه(  
1 (2410  2 (2420  3 (2520  4 (2540    

يك فرد مورد نظر بين آن سه نفر   سه نفر را طوري انتخاب كرد كه همواره توان به چند طريق مي ،عضو انجمن خانه و مدرسه 12از بين  -64
 )80 -(سراسري انساني كتاب درسي) 10تا  8هاي  مرتبط با صفحه(  باشد؟

1 (45  2 (55  3 (66  4 (72  

aاگر تركيب  -65 b
m

a

 
 

 
aتركيب  ،باشد  b

b

 
 
 

 طبيعي و بزرگتر از صفر هستند.) bو  a( كدام است؟ 

  )71-سراسري انساني) (كتاب درسي 9صفحة مرتبط با (  
1 (m  2 (bm  3 (am  4 ((a b)m  

  )94 -انساني  (سراسري كتاب درسي) 9و  8هاي  مرتبط با صفحه(  توان ساخت؟ حرفي مي 3رمز كلمة ، چند RANGINكلمة وف با حر -66
1( 60  2 (72  3( 84  4 (120   

  )76 -(سراسري انساني )كتاب درسي 10 ةصفح 3مشابه كار در كلاس (  عضوي دارد؟ 4 مجموعةعضوي چند زير 8 مجموعة  يك - 67

1 (84  2 (70  3 (56  4 (42  
n) مجموعةزير 55عضوي  n مجموعةيك  -68 )   )82 -(سراسري انساني) كتاب درسي 10 صفحة، 3مكمل كار در كلاس (  كدام است؟ nعضوي دارد،  2

1 (8  2 (9  3 (10  4 (11  
   عداد يكسان تقسيم كرد؟بازي متمايز را بين سه بچه، با ت عدد اسباب 6توان  به چند طريق مي - 69

  )93 -سراسري انساني( كتاب درسي) 11تا  8هاي  مرتبط با صفحه(  
1( 54  2 (60  3( 72  4 (90  

 نفره و يك نفره جاي داد؟ 2نفره،  3هاي  اقتكارمند جديد را در ا 6توان  به چند طريق مي -70

  )93 -سراسري انساني خارج از كشور( كتاب درسي) 11تا  8هاي  مرتبط با صفحه(  
1( 45  2 (54  3( 60  4 (72  
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  احتمالآمار و احتمال: 
  فضاي نمونه

  هاي تصادفي پديده
گويند. در  طور قطع مشخص نيست، پديده يا آزمايش تصادفي مي ها قبل از انجام آزمايش به هايي كه نتيجة آن ها يا آزمايش پديدهبه 

  كه در اين آزمايش كدام حالت رخ خواهد داد. ، اما مشخص نيستهاي ممكن اطلاع داريم هاي تصادفي از همة نتيجه پديده
  برآمد

طور مثال در پرتاب سكه دو برآمد وجود  يم بهيگو در يك آزمايش تصادفي به هر يك از نتايج ممكن براي آزمايش تصادفي يك برآمد مي
  ر شدن پشت سكهو ديگري برآمد ظاه سكه يدارد يكي برآمد ظاهر شدن رو

  پديدة قطعي
طور مثال اگر سنگي را داخل  يم. بهيگو هاي قطعي مي طور قطع مشخص باشد، پديده هايي كه نتيجة آنها قبل از انجام آزمايش به پديدهبه 

  رسد. رود و به كف استخر مي دانيم كه سنگ به طور قطع در آب فرو مي قبل از انجام آزمايش مي ،بي پرتاب كنيمآاستخر پر از 
  فضاي نمونه

  دهند. نشان مي Sگويند و اين مجموعه را با  همة برآمدهاي ممكن در يك پديدة تصادفي را فضاي نمونه ميشامل  اي همجموع 
  فضاي نمونة پرتاب يك تاس سالم را بنويسيد و تعداد اعضاي آن را مشخص كنيد. :1مثال  

1   پاسخ: 2 3 4 5 6 6S { , , , , , } n(S)     
  دو سكه را بنويسيد و تعداد اعضاي آن را مشخص كنيد. بفضاي نمونة پرتا :2مثال  

  كنيم: به جاي پشت استفاده مي» پ«به جاي رو و از » ر«از   پاسخ:
  4S {( , ),( , ),( , ),( , )} n(S)  n n n N N n N N   

  تعداد اعضاي فضاي نمونة پرتاب دو تاس با هم چند عضو دارد؟ :3مثال  
6ل ضرب تعداد اعضاي فضاي نمونة پرتاب دو تاس با هم داراي حالت دارد. طبق اص 6هر تاس  پاسخ: 6 .عضو است  

  6 6 36n(S)      
  فضاي نمونة پرتاب يك تاس و يك سكه چند عضو دارد؟ :4مثال  

2  پاسخ: 6 12n(S)      
  ز نظر جنسيت بنويسيد.فضاي نمونة خانوادة سه فرزندي را ا :5مثال  

  نشان دهندة دختر است.» د«نشان دهندة پسر و » پ«  پاسخ:
  S {( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )} N N N N N j N j N j N N N j j j N j j j N j j j   

  
  
  

 )89 -(سراسري انساني خارج از كشور )كتاب درسي 13و  12هاي  هصفحمرتبط با (  است؟ نادرستيك آزمايش تصادفي  ةدام بيان براي فضاي نمونك -71

  تمام نتايج ممكن يك آزمايش تصادفي است. مجموعة) 2  يكي از برآمدهاي آن صفر است. لحداق) احتمال وقوع 1
  ) هر سه گزينه درست است.4  است. ه) اجتماع تمام برآمدهاي ممكن برابر فضاي نمون3

 )77 -(سراسري انساني )كتاب درسي 13و  12هاي  هصفحمرتبط با (  است؟ نادرستي غيرممكن  كدام بيان براي پديده -72

  ) با احتمال وقوع كم4  ) با احتمال وقوع صفر3  اي ) خارج فضاي نمونه2  ي قطعي ) مكمل پديده1
 )77 -(سراسري انساني )كتاب درسي 14صفحة مرتبط با (  در پرتاب يك سكه و دو تاس با هم چند برآمد وجود دارد؟ - 73

1 (24  2 (36  3 (38  4 (72  
نتايج ممكن در پرتـاب   ةهم ةتاس سالم از تعداد اعضاي مجموع 3ممكن در پرتاب  نتايج ةهم ةقدرمطلق اختلاف تعداد اعضاي مجموع -74

  )96ارديبهشت  22 -آزمون كانون( )كتاب درسي 14صفحة مرتبط با (  سالم كدام است؟ ةسك 2
1 (14  2 (216  3 (212  4 (214  

  )كتاب درسي 14صفحة مرتبط با (  ؟طور همزمان چند عضو دارد فضاي نمونة پرتاب سه سكه و دو تاس به -75
1 (5   2 (18   3 (288   4 (448   

   ؟واهيم عددي به تصادف از بين اعداد فرد دو رقمي انتخاب كنيم. فضاي نمونه چند عضو داردخ در يك آزمايش تصادفي مي - 76
  )كتاب درسي 14صفحة بط با مرت(  

1 (50   2 (48   3 (45   4 (44   
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 فضاي نمونه

 كتاب درسي  15تا  12هاي   صفحه
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